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PAUTA RADIAL TEMAS: SENADOR RAFAEL PROHENS 

 

Radio: Maray 

Entrevista: Fernando Hornores  

Hora: 10:30 hrs  

 

TEMAS 

• Contingencia: Emergencia climática en Inca de Oro por lluvias altiplánicas  

• Legislativos: Instalación el nuevo Senado y solicitud de urgencia de proyectos de 

Prohens en las respectivas comisiones 

• Punto político: Falta de premura y empatía con la emergencia en Diego de Almagro 

• Regional: Trabajo respecto a las listas de espera y el uso de recursos del Fondo 

de Desarrollo Regional 

 

 

1. Senador Prohens se encuentra en semana regional y tendrá desplante por parte 

las comunas de nuestra región…. Sabemos que visitará Diego de Almagro..y a 

propósito de esta visita, ha estado realizando gestiones con la subsecretaría de 

Interior para que se otorguen las ayudas pertinentes por parte del Estado. 

Cuénteme en qué quedaron esas tratativas.  

2. Senador, respecto a la instalación de los nuevos parlamentarios en el Senado, 

como también del gobierno, ¿Cómo ha visto esa evolución? Cuéntenos detalles 

respecto a estas semanas… 

3. Senador, qué proyectos que ha presentado considera usted. que sería 

fundamental tramitar a la brevedad. Sabemos que, con nuevos presidentes en las 

comisiones, comienzan nuevamente las conversaciones. ¿Cuál considera usted 

que son necesarios tramitarlos, dada su contingencia y premura? 

4. Senador, Diego de Almagro, específicamente la localidad de Inca de Oro ha sufrido 

las consecuencias de tres fenómenos climáticos que ha provocado problemas 

respecto al funcionamiento de las viviendas, como también en sus calles y lugares 



patrimoniales. ¿Cuéntenos las gestiones que ha realizado y la solicitud que le 

realizó al actual subsecretario del Interior, Manuel Monsalve?  

5. Sabemos que está trabajando un plan para lograr colaboración desde el gobierno 

regional respecto a listas de espera. Si bien ud. Ha participado de distintas 

iniciativas relacionadas al tema, cómo los convenios de programación de salud y 

lograr de que no se realizara la construcción del Centro Oncológico, cuéntenos de 

que se tratan estas gestiones.  

 

 

SENADOR PROHENS EMPLAZA AL GOBIERNO DECRETAR ESTADO DE 

CATÁSTROFE EN INCA DE ORO   

 

A más de una semana del fenómeno climático que sufrió la localidad de Inca de Oro en 

la comuna de Diego de Almagro y que hasta el día de ayer no se ha recuperado ni se ha 

colaborado con el total de las familias afectadas por la tormenta de arena, lluvias 

altiplánicas y granizo. El parlamentario por Atacama, Rafael Prohens, emplazó al 

gobierno para que decrete Estado Catástrofe; lo que permitirá activar fondos del gobierno 

regional para ir en ayuda rápida y localizada para recuperar las viviendas, el aseo y ornato 

como también, la planta minera que se encuentra en la zona que es utilizada por los 

pequeños mineros de la localidad.  

 

“No podemos permitir que pase una semana más y que los habitantes de Inca de Oro 

sigan paralizados. Son más de 65 familias las afectadas y no es solo su vivienda propia 

la que se encuentra en mal estado, es todo el entorno a la comunidad; como veredas, 

calles, y su principal fuente de trabajo; la minería”, señaló el senador Prohens.  

 

Lo mismo, señaló el edil de la comuna, Mario Araya, quien recalcó que “directamente y a 

través del senador hemos solicitado que se decrete estado de catástrofe debido a la 

emergencia climática que ha causado estragos en la localidad Inca de Oro en nuestra 



comuna”. Agregó que si bien hoy se trabaja en un nuevo catastro de damnificados (que 

quedaron fuera en una primera instancia), es fundamental decretar el estado de 

emergencia que es una herramienta técnica que permitirá a todas las autoridades de la 

región resolver prontamente las necesidades de los damnificados; tanto desde los 

municipios como desde los gobiernos regionales.  

 

Si bien, el parlamentario tuvo un primer acercamiento con el subsecretario de Interior el 

jueves pasado en la Sala del Senado, hoy aún espera una conversación formal para dar 

pronta solución a los habitantes de Inca de Oro.  

 

REUNIÓN SINDICATO PDP Compañía Minera del Pacífico (CMP) 

 

Sindicato de Supervisores. 

El 22% de sus socios son mujeres, es el que más tiene mujeres dentro de la compañía. 

Abarcan los 3 valles operacionales.  

5 años de formación  

 

TEMAS 

 

 

• Continuidad Operacional Industria Minera - Principal preocupación- AGUA 

 

99% de la producción de hierro en Chile-  

1400 personas empleadas en Atacama 

El hierro tiene una integración vertical completa  

Se fabrica acero en Concepción-Circular. 

 

Agua como insumo crítico; no puede ser reemplazado ni importado.  



Búsqueda de la eficiencia en el uso del agua: tecnología. Mapas de acuífero 

subterráneo. Chile necesita más investigación, ciencia, más allá de administrar.  

 

RPE: Gobiernos regionales hagan el estudio de los mapas acuíferos. Con voluntad 

política se puede encontrar una solución sustentable. Darle un enfoque científico, que 

están enfocadas en la minería. Estudio hídrico.  

 

Profesionales de la minería que trabajan en el estudio hídrico: Geologías, Hidrogeología 

y Geofísica. 

 

 

• Royalty 

 

Minería: Cobre/Hierro; si comparamos, la minería del cobre es 27 veces más grande 

como industria. No puede medirse la minería del hierro bajo la misma vara.  

 

RPE: Compromiso para que se presenten indicaciones y la presentación del Sindicato 

en la Cámara de Diputados.  

 

 

• Concesiones mineras 

 

Nos preocupa la discusión en la Convención: por la derogación de la ley sobre 

Concesiones Mineras inalienables. Estas quedan sujetas a los gobiernos de turno. En 

este punto, vemos una gran amenaza frente a nuestras fuentes laborales.  

 

RPE:  

 

 

• Conversaron la gerencia respecto a la formación minera 



 

CAPTION para RRSS 

 

Comenzamos la #SemanaRegional en la comuna de #Vallenar para conocer las 

inquietudes del Sindicato de la Planta Directiva de Profesional y de la CMP. 

Conversamos acerca de la realidad de sus trabajadores y las dudas respecto a 

proyectos de ley como Royalty, uso eficientes de agua a través de estudios hídricos con 

profesionales de la Geología, Hidrogeología y Geofísica. Como también acerca de la 

discusión por concesiones mineras y la formación de profesionales en la región de 

#Atacama  

 

 

MINUTA SEMANA REGIONAL MARZO 2022 

 

 

I.PAUTA RADIAL TEMAS: SENADOR RAFAEL PROHENS 

 

Radio: Amiga Vallenar 

Entrevista: Pablo Ogalde 

Hora: 12 horas 

 

TEMAS 

• Contingencia: Emergencia climática en Inca de Oro por lluvias altiplánicas  

• Legislativos: Instalación el nuevo Senado y solicitud de urgencia de proyectos de 

Prohens en las respectivas comisiones 

• Punto político: Falta de premura y empatía con la emergencia en Diego de Almagro 

• Regional: Trabajo respecto a las listas de espera y el uso de recursos del Fondo 

de Desarrollo Regional 

 



Radio: Maray 

Entrevista: Fernando Honores 

Hora: 12 horas 

 

TEMAS 

• Contingencia: Emergencia climática en Inca de Oro por lluvias altiplánicas  

• Legislativos: Instalación el nuevo Senado y solicitud de urgencia de proyectos de 

Prohens en las respectivas comisiones 

• Punto político: Falta de premura y empatía con la emergencia en Diego de Almagro 

• Regional: Trabajo respecto a las listas de espera y el uso de recursos del Fondo 

de Desarrollo Regional 

 

PAUTA RADIAL PARA RADIOS EN SEMANA REGIONAL 

 

 

 

1. Senador Prohens se encuentra en semana regional y tendrá desplante por parte 

las comunas de nuestra región…. Sabemos que visitará Diego de Almagro..y a 

propósito de esta visita, ha estado realizando gestiones con la subsecretaría de 

Interior para que se otorguen las ayudas pertinentes por parte del Estado. 

Cuénteme en qué quedaron esas tratativas.  

2. Senador, respecto a la instalación de los nuevos parlamentarios en el Senado, 

como también del gobierno, ¿Cómo ha visto esa evolución? Cuéntenos detalles 

respecto a estas semanas… 

3. Senador, qué proyectos que ha presentado considera usted. que sería 

fundamental tramitar a la brevedad. Sabemos que con nuevos presidentes en las 

comisiones, comienzan nuevamente las conversaciones. ¿Cuál considera usted 

que son necesarios tramitarlos, dada su contingencia y premura? 

4. Senador, Diego de Almagro, específicamente la localidad de Inca de Oro ha sufrido 

las consecuencias de tres fenómenos climáticos que ha provocado problemas 



respecto al funcionamiento de las viviendas, como también en sus calles y lugares 

patrimoniales. ¿Cuéntenos las gestiones que ha realizado y la solicitud que le 

realizó al actual subsecretario del Interior, Manuel Monsalve?  

5. Sabemos que esta trabajando un plan para lograr colaboración desde el gobierno 

regional respecto a listas de espera. Si bien ud. Ha participado de distintas 

iniciativas relacionadas al tema, cómo los convenios de programación de salud y 

lograr de que no se paralizara la construcción del Centro Oncológico, cuéntenos 

de que se tratan estas gestiones.  

 

 

 

II. ANTECEDENTES PARA ACTIVIDADES SEMANA REGIONAL 

 

 

SENADOR PROHENS PIDE A SUBSECRETARIO DE INTERIOR SOLUCIONES TRAS 

ALUD EN INCA DE ORO 

 

Esta tarde en la sala del Senado, el parlamentario por la Región de Atacama, Rafael 

Prohens, conversó con el subsecretario del Interior, Manuel Monsalve, con el objetivo de 

conocer qué mecanismo está utilizando el actual gobierno respecto a la emergencia 

climática que sufrió el jueves pasado la localidad de Inca de Oro en la Región de 

Atacama.   

 

Terminada la votación de la extensión del Estado de Emergencia para la Macrozona 

Norte- la cual fue aprobada transversalmente-   el senador Prohens se acercó e invitó a 

la senadora Provoste, para que juntos solicitaran al subsecretario Monsalve una reunión 

para determinar una fórmula de colaboración con los afectados.  

 

En la conversación, el actual subsecretario le comentó al parlamentario la posibilidad de 

reunirse telemáticamente para conversar acerca de las necesidades que pudiesen existir 



entre las familias atacameñas tras el acontecimiento vivido por los habitantes de la 

comuna de Diego de Almagro, como también respecto al monitoreo de las obras que 

debieran construirse para que todos los veranos los habitantes puedan sentirse a salvo 

en caso de intensas lluvias altiplánicas.  

 

“Creemos firmemente que nuestra región y el gobierno pueden hacer algo respecto a 

este fenómeno climático que en ocasiones anteriores lamentablemente le ha costado la 

vida a compatriotas. Sin ir más lejos el actual edil de la comuna sufrió las consecuencias 

del aluvión en el año 2015, por lo tanto, conoce perfectamente cómo ciertas obras podrían 

colaborar para resguardar a la comunidad”.  

 

En la misma línea, agregó que “se debe realizar un trabajo mancomunado con todos los 

actores que podrían colaborar, es decir con distintos gremios como; las asociaciones 

mineras de la zona y el alcalde Mario Araya y los vecinos afectados.  

 

Finalmente, el parlamentario se mostró optimista ante la posibilidad de prontas soluciones 

y espera que este jueves las personas de Atacama tengan buenas noticias.  

 

Miércoles 16 de marzo de 2022 

MANIFIESTO SENADOR PROHENS POR NUEVO MOVIMIENTO 

 

Es fundamental observar y escuchar activamente los mensajes de la sociedad donde nos 

dicen constantemente que tenemos que mirar hacia el centro, poner a las personas en el 

centro de las políticas públicas y terminar con el abuso que no permite a esta sociedad 

hacer las paces con nuestro Estado.  

 

La socialdemocracia es una ideología política, social y económica, que busca apoyar las 

intervenciones estatales, tanto económicas como sociales, para promover la justicia 

social en el marco de una economía capitalista. 

https://es.wikipedia.org/wiki/Ideolog%C3%ADa_pol%C3%ADtica
https://es.wikipedia.org/wiki/Justicia_social
https://es.wikipedia.org/wiki/Justicia_social
https://es.wikipedia.org/wiki/Capitalista


 

Extimonel de RN Rafael Prohens: “Irse al centro y seguir llamándose centroderecha no 

tiene ninguna lógica” 

El senador RN Rafael Prohens -expresidente de la colectividad- es quien sostiene que 

RN debe abandonar Chile Vamos. En conversación con T13 da cuenta de su postura. 

“Hay una preocupación en RN. Se suponía que este trabajo de la presidencia del Senado 

se venía haciendo desde enero, siempre se habló de trabajar en bloque y finalmente esto 

no resultó por la situación que todos conocemos. Eso nos pone en una tarea muy difícil 

a nosotros como partido sobre qué vamos a hacer. Esta etapa de reflexión me parece 

adecuada, porque los dirigentes tienen que reflexionar respecto a este materia y 

resolverlo, como lo dijo el presidente Chahuán, este primero de mayo en el consejo 

general”, comienza señalando. 

Y continúa: “Hay un análisis profundo en RN: si nos vamos a retirar de la coalición, tiene 

que ser para proponer al país algo distinto de lo que hemos hecho hasta hoy. Si nos 

vamos a retirar para estar en la misma situación, no tiene razón de ser. Ese es el gran 

desafío que tienen los militantes y el consejo general de proponer el camino a seguir y la 

propuesta nueva que le vamos a hacer al país en caso de salir de Chile Vamos. 

—Si es que llegan a abandonar Chile Vamos, ¿la idea es seguir situándose políticamente 

en la centroderecha? 

—Si nos vamos a retirar de Chile Vamos, no podemos seguir ocupando el nombre con el 

cual nos hemos identificado en el pasado. Irse al centro y seguir llamándose 

centroderecha no tiene ninguna lógica. Me gusta mucho cómo se han perfilado los 

partidos de centro en Europa. En ese sentido el objetivo es que RN busque un camino 

que le dé importancia al mundo del desarrollo, al empresarial, pero más fiscalizado y 

controlado, que no permitan estas colusiones que tanto daño han hecho este país y que 

las personas que lo hagan, tengan las sanciones que correspondan. En Estados Unidos, 



por ejemplo, la persona que se colude, tiene 15 años preso, una multa tremenda y pierde 

la empresa. A Chile le falta eso para darle más tranquilidad a este país respecto a que el 

empresariado va a ser correcto. Y por otro lado, un Estado que proteja a la sociedad, a 

la gente más necesitada y que pone todos sus esfuerzos ahí. El centro deben ser las 

personas, no si la institución es privada o pública. Hoy estamos cometiendo el error de 

esta burocracia tremenda, donde hay frustración de las personas que van a pedir hora a 

un consultorio y pasan años sin que resuelvan sus problemas. 

 

—¿Usted ve una preocupación generalizada entre los senadores de RN respecto al 

rumbo político que deben tomar? 

—Hay una mayoría que tiene definido un camino, en la comisión política también está 

bien definido. Y bueno, aún no conozco la opinión de los consejeros generales porque 

aún no hemos conversado. Pero hay personas bien radicales que dicen ‘no más’. Esto 

no es un tema aislado, esto ha pasado en reiteradas oportunidades. Siendo RN quien 

tiene la posibilidad de ocupar la testera, no se ha podido. El más simbólico fue cuando 

don Sergio Onofre Jarpa tenía la posibilidad de ser presidente del Senado y se negoció 

para que fuese don Gabriel Valdés y don Beltrán Urenda como vicepresidente. Primer 

antecedente. Segundo: Cristián Monckeberg fue bloqueado ahora también en la 

Convención Constitucional. La UDI ha sido un impedimento para que RN ocupe cargos 

importantes. Hace unas semanas vimos una carta de Pablo Longueira que retrotrae lo 

del pasado: esta idea de que se necesita gobernabilidad para el país, como si nosotros 

no entregáramos gobernabilidad a Chile. 

—No hay elecciones populares en el horizonte, ¿es una buena razón para dejar Chile 

Vamos y comenzar a delinear con tiempo un nuevo camino político? 

—Chile Vamos es solo un pacto electoral, no tenemos nada en común. Nos juntamos 

solo por un pacto electoral y ahora este pacto en el Senado no resultó, nos sentimos 

pasados a llevar y esto nos abre la puerta a tener una nueva mirada y preguntarnos: 



¿estamos bien ubicados en el sector que hoy estamos? ¿Tenemos que presentarle una 

alternativa al país? Yo estoy por esto último. Tenemos un desafío mayor, no nos basta 

con ser el partido más grande, con tener la bancada de diputados y senadores más 

grande, sino que finalmente tenemos que representar a la gente y trabajar por sus 

necesidades que quedaron de manifiesto el 19 de octubre de 2019: pensiones, vivienda, 

salud, entre otras. 

https://www.t13.cl/noticia/politica/abandonar-chile-vamos-debate-toma-fuerza-

senadores-rn 

 

SENADOR PROHENS SOLICITA URGENCIA PARA PROYECTOS URGENTES PARA 

ATACAMA 

 

Tras el inicio del año legislativo 2022, el parlamentario por la región de Atacama, Rafael 

Prohens solicitó a quiénes este martes asumieron las presidencias de las comisión poner 

el tabla, iniciativas parlamentaria de Prohens que merecen ser tramitadas dada las 

urgencia de terminar con las injusticias sociales.  

 

Una de esas mociones parlamentarias tiene relación con la necesidad de contar con un 

peritaje psiquiátrico a la hora de otorgar la libertad condicional, a quiénes opten por esta 

posibilidad. El caso de Catalina, claramente sembró temor en Atacama y reveló la 

necesidad de contar con un informe psicosocial de calidad a hora de tomar la decisión de 

otorgar la libertad condicional a delincuentes que en su mayoría y sin estar 

diagnosticados como tal, pueden ser psicópatas. El anterior,  que Prohens presentó un 

proyecto de ley que permitirá a los jueces contar con un informe completo a la hora de 

tomar la decisión de dejarlos en libertad.  

 

“No podemos permitir que psicópatas estén libres, se sientan impunes ante la posibilidad 

de cometer delitos que, generalmente son homicidios y delitos de carácter sexual”, 

enfatizó Prohens y agregó que, nuestra necesidad no es terminar con la oportunidad de 



otorgarles a hombres y mujeres la libertad condicional, sino que busca dotar de un 

informe robusto y sólido, para que los jueces tomen su decisión conscientes del peligro 

que puedan ser para la sociedad.  

 

PROYECTO DE SEGURO Y NOTIFICACIÓN DE BENEFICIARIOS  

 

El segundo proyecto, del cuál Prohens solicitará poner en tabla, es la moción que modifica 

el Código de Comercio en materia de seguros de vida y notificación de beneficiarios.  

 

“Los seguros de vida son una herramienta importante para las familias en caso de 

producirse el fallecimiento de una persona, particularmente si es el principal sostenedor”, 

dijo Prohens. Por lo tanto, es necesario realizar una modificación legal que imponga la 

obligación directa de las aseguradoras de notificar a los beneficiarios, sin dejar a su propio 

arbitrio y determinación de capacidades de las mismas el sistema de avisaje, señaló el 

parlamentario RN.  

Respeto a esta materia, al ser información de carácter reservada, no se conocen cifras 

de las  

 

Las aseguradoras cuentan con todos los mecanismos para realizar las notificaciones a 

los beneficiarios de seguro de vida, una vez ocurrido el siniestro que dichos instrumentos 

pretenden cubrir. 

 

Además es necesario determinar con mayor claridad el hito desde el que comenzará a 

contarse el plazo de prescripción del seguro de vida en cuanto a los derechos de los 

beneficiarios, lo cual lógicamente debería ser desde el momento de la notificación.  

 

SENADOR PROHENS POR CAMBIO CLIMÁTICO: “ES ROBUSTA, CLARA Y 

TRASCIENDE AL GOBIERNO DE TURNO” 

09.03.22 



VALPARAÍSO.- El senador por Atacama, Rafael Prohens, celebró la aprobación de la ley 

de Marco de Cambio Climático, que busca sentar las bases para el cuidado del medio 

ambiente en toda la legislación. “Estamos dotando a nuestro país de una ley a la altura 

de los tiempos actuales, le asegurará sustentabilidad y medidas de mitigación ante el 

fenómeno de calentamiento global”, destacó el parlamentario. 

Este proyecto de ley, fruto de mensaje Presidencial por parte del Presidente Sebastián 

Piñera, tiene como fundamentos los acuerdos internacionales suscritos por Chile sobre 

cambio climático, la vulnerabilidad de nuestro país frente a este fenómeno y las 

deficiencias normativas que posee Chile en su regulación por la falta de esta ley. 

La construcción de esta ley fue producto del esfuerzo en conjunto de decenas de 

profesionales que asistieron y tomaron parte activa en la discusión. “Entre ellas se 

encuentra la próxima ministra de Medio Ambiente, Maisa Rojas, a quién agradezco por 

el arduo trabajo realizado en la mesa de expertos y junto a los senadores de la comisión. 

Eso demuestra el trabajo colaborativo y las ganas de avanzar en las más de 850 

indicaciones que se realizaron al proyecto”, enfatizó el senador. 

“Este proyecto permitirá asignar responsabilidades específicas a la implementación de 

medidas de mitigación y adaptación al cambio climático, con mirada de Estado a largo 

plazo y que trascienda a los gobiernos de turno”, señaló Prohens y agregó que la iniciativa 

establece una meta de mitigación nacional para alcanzar la neutralidad de emisiones de 

gases de efecto invernadero para el 2050. 

 

Finalmente, el parlamentario por Atacama destacó que tras dos años de debate en la 

comisión, hoy culmine su trámite legislativo en el Congreso. Se espera que sea 

promulgada tras ser despachada por el Senado.  

 

SENADOR PROHENS CELEBRA APROBACIÓN DE LEY QUE ENDURECE PENA POR 

UTILIZACIÓN DE MENORES 

 



El parlamentario por la región de Atacama, Rafael Prohens, celebró la aprobación del 

proyecto de ley de su autoría que penaliza la utilización de menores para la comisión de 

delitos. La iniciativa, en su tercer trámite constitucional, contó con el apoyo transversal 

por parte de los senadores, fue despachada y quedó lista para convertirse en ley. 

 

VALPARAÍSO.-“Este proyecto viene a terminar con el mecanismo utilizado por los grupos 

delictivos durante el último tiempo, que les permite gozar de impunidad a través de la 

utilización de menores en delitos de todo índole. Hoy, los niños, niñas y adolescentes 

(NNA) son inimputables (menores de 14 años) o bien poseen un régimen jurídico especial 

de sanciones penales que están sujetas a la Ley de Responsabilidad Penal Adolescente, 

con esto se terminará con este resquicio legal”, dijo Prohens. 

 

Otro antecedente, publicado por el Ministerio Público, relata que durante el año 2019, se 

cometieron 34.378 infracciones a la ley de menores, “una problemática que nos obliga a 

legislar en la materia”, enfatizó Prohens y agregó que “lo innovador y positivo de esta ley 

es ya no se sanciona al menor de edad, sino que se busca sancionar con mayor dureza 

a aquel mayor de 14 que el comete el delito y qué influencia en el menor de 14 años a la 

comisión del delito”.  

 

En la misma línea argumentativa, señaló que “se sancionará el uso de menores de edad 

en todo tipo de delito, interponiendo mayores sanciones a aquellos instan a cometer éstos 

delitos a menores o que los incluyan. Lo anterior, con el objetivo de resguardar la 

integridad de los NNAs y así evitar que inicien una incipiente carrera criminal”, enfatizó el 

senador. 

Finalmente, el parlamentario se refirió a la discusión que tuvo este proyecto la comisión 

mixta. “En la Cámara de Diputado se había perdido el punto central del proyecto lo cual 

fue recuperado en la mixta, elimina la posibilidad de que utilice un consentimiento, esto, 

es relevante ya que en muchos casos puede existir coerción o lazos familiares que lleven 

a mentir con respeto a este punto para evitar la aplicación de la ley”.   



EJES DEL PROYECTO 

 

 

1. Cuando el delito sea cometido con la intervención de una o más personas menores 

de dieciocho años de edad y mayores de catorce, se excluirá el grado mínimo de 

la pena señalada, según corresponda, respecto de los imputados mayores de 

edad que hubieren participado en él. 

2. Se aumentará en un grado la pena al mayor de dieciocho años de edad, cuando 

el crimen o simple delito sea cometido con la intervención de una o más personas 

menores de catorce años de edad.  

3. El consentimiento dado por el menor de dieciocho años no eximirá al mayor de 

esta edad de la aplicación de las reglas previstas en los incisos precedentes. 

 

SENADOR PROHENS SE REFIERE A PROYECTO DE INTEGRACIÓN URBANA 

 

El parlamentario por Atacama, Rafael Prohens, se refirió al proyecto que modifica 

diversos cuerpos normativos en materia de integración social y urbana, que permitirá 

mejorar los niveles de integración social y urbana de las ciudades de Chile respecto a la 

construcción de viviendas sociales en zonas con potencial de desarrollo urbano y 

asociados a un plan de emergencia habitacional.  

 

“Estamos seguros que este proyecto, que es uno de los ejes fundamentales del 

programa de gobierno del Presidente Piñera y una de las demandas sociales más 

importantes de los últimos años, permitirá mayor movilidad social e integración urbana”, 

dijo Prohens y señaló que esta iniciativa permitirá generar una cambio de mentalidad 

respecto a la convivencia en los barrios.  

 

Asimismo, el senador RN dijo que “el objetivo de la normativa colabora con la 

nueva mirada que debemos tener como autoridades, terminar con el paradigma de las 



clases sociales respecto al sector donde viven pero por sobre todo, otorgarle a la vivienda 

de todos los chilenos dignidad y con calidad urbanística”.  

 

Apoyo transversal tuvo el proyecto de ley esta tarde de miércoles en la votación 

en la sala del Senado. Por lo que continuará su tramitación en la Cámara de Diputados. 

 

El proyecto contempla el cambio del nombre actual MINVU a Ministerio de Ciudad, 

Vivienda y Territorio, el cual pretende pensar en generar espacios urbanos dignos y de 

calidad, lo que significa mayor eficiencia para el Estado debido a la fusión del Ministerio 

de Vivienda y de Bienes Nacionales.  

 

SENADOR PROHENS VISITA DIPRES PARA EVALUAR PLAN POR LISTA DE 

ESPERA  

 

Hasta las dependencias de la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda, 

llegó el senador por Atacama, Rafael Prohens y el gobernador de la región, Miguel 

Vargas, para conversar con la directora de la cartera, Cristina Torres. 

 

“Acompañé al gobernador hasta la Dipres para encontrar mecanismos presupuestarios 

que requiere nuestra región para poder llevar a cabo grandes e importantes proyectos 

que permitirán mejorar la calidad de vida de los ciudadanos de Atacama”, señaló Prohens 

y agregó que como autoridades regionales deben velar y estar dispuestas a trabajar 

colaborativamente para empujar iniciativas.  

 

En primera instancia, el senador Prohens le solicitó a la directora de Presupuestos, 

evaluar un plan para financiar la resolución de listas de espera con patologías de mayor 

relevancia para la región de Atacama. “Estamos buscando junto a las autoridades la 

modalidad de lograr utilizar recursos de la región para solucionar un tema, que luego de 

la pandemia, provocará sin duda un caos en el área de la Salud”, enfatizó Prohens. 

 



El Minsal tiene que estimar que esas patologías son más críticas en la región. Se tienen 

que clasificar de antemano.  

El Hospital de Copiapó va a contratar equipos médicos que hagan la pega y obviamente 

va a ser por patologías. Hasta antes de esto, el HRC tenía 2 de los 9 pabellones 

habilitados, hoy tiene todos disponibles, entonces hay capacidad para las operaciones 

normales que son como 6 mil por año y dos pabellones para sacar listas de espera. Eso, 

se puede efectuar contratando especialistas que viajen con sus equipos.  

Otro punto que, el parlamentario junto al gobernador Vargas comentaron en la reunión, 

fue el de buscar una fórmula para poder comprar más cuotas para la extracción de jurel 

con el objetivo de que los pescadores puedan tener la posibilidad de juntar más ingresos 

respecto a la disponibilidad del proyecto en las costas de la zona.  

 

Un plan para financiar la resolución de lista de espera de mayor prevalencia. 

 

Reunión en ECOMSA 

Sergio (Nueva Atacama) 

Patricio  

Fernando  

(ECOMSA) 

 

TEMA: CAPACIDAD PARA CRECER E INSTALACIÓN EN OTRAS REGIONES 

• Capacidad que tenemos que crecer, porque se nos va a venir un problema más 

adelante que tiene relación con la tarifa. 

• Ver la opción de ampliar la planta, a 800 litros más, para expandir el uso a la 

agricultura, minería, etc. 

• OBJETIVO: rebajar la tarifa 

• Hay inquietud en distintas regiones para replicarlas en sus territorios.  

 

RESPUESTA ECOMSA 

Sustentabilidad al sistema para que pueda traspasarse a tarifa 



28 de abril cambio de directorio/factor de incertidumbre 

Tenemos un acuerdo con Nueva Atacama: los costos de la operación daban un 15% de 

incremento y hoy es 5%. 

Si surge algún cliente no regulado: se reparte de distintas opciones y si es así, la parte 

de ECOMSA ira directo a este endeudamiento.  

Hemos tenido conversaciones pero en concreto nada. 

Otro es el proyecto para agricultura en terrenos baratos.  

Última fase de gobierno (segundo piso de la moneda) licitar agua a través de la planta 

desaladora para agricultura de desierto.  

Entiendo que un gran problema es a lo que apuntas tu Rafael: compromiso a largo 

plazo. La única posibilidad de generar certeza, es sobre la base de hacer crecer la 

planta.  

ENAMI y todas las empresas que trabajen con ellas: el tema del agua, es fundamental 

recurrir a la planta desaladora.  

RPE: Después podríamos tener la reunión con el gobernador y el delegado 

presidencial.  

Estoy disponible para armar un pequeño equipo de trabajo.  

 

 REUNIÓN CON EL HOSPITAL REGIONAL DE COPIAPÓ 

 

Participa: Director del Hospital 

Dra. Marisol Ayala  

 

TEMA: Presentación informe jurídico para terminar con las listas de espera 

• Sale del GES y es en base a prevalencia.  

• Cataratas, todo lo oftalmológico.  

• Si se pudiese arrendar los equipos 

• El financiamiento podría llegar, pero no tendríamos los equipos.  

Este año se realizaría con el Servicio y el próximo año con el director. 

Que la región forme especialistas (que financie) y tenga sus especialistas.  



 

Todas las solicitudes de PAO que fueron 22/28 no fueron concedidos, solo se 

destinaron turnos de 44 horas de PAO, están complicando la gestión. 

RPE: Hablar con la subsecretario Araos actual, para decirle al subsecretario que lo que 

están haciendo no ayuda a la región.  

• Gestión de personas de Minsal.-  

 

https://www.biobiochile.cl/noticias/nacional/region-de-atacama/2022/03/29/piden-

decretar-estado-de-catastrofe-en-inca-de-oro-a-dos-semanas-de-producirse-tormenta-

de-arena.shtml 

https://www.radioagricultura.cl/nacional/2022/03/29/insisten-en-urgencia-de-decretar-

estado-de-catastrofe-en-inca-de-oro/ 

 

https://www.biobiochile.cl/noticias/nacional/region-de-atacama/2022/03/29/piden-decretar-estado-de-catastrofe-en-inca-de-oro-a-dos-semanas-de-producirse-tormenta-de-arena.shtml
https://www.biobiochile.cl/noticias/nacional/region-de-atacama/2022/03/29/piden-decretar-estado-de-catastrofe-en-inca-de-oro-a-dos-semanas-de-producirse-tormenta-de-arena.shtml
https://www.biobiochile.cl/noticias/nacional/region-de-atacama/2022/03/29/piden-decretar-estado-de-catastrofe-en-inca-de-oro-a-dos-semanas-de-producirse-tormenta-de-arena.shtml
https://www.radioagricultura.cl/nacional/2022/03/29/insisten-en-urgencia-de-decretar-estado-de-catastrofe-en-inca-de-oro/
https://www.radioagricultura.cl/nacional/2022/03/29/insisten-en-urgencia-de-decretar-estado-de-catastrofe-en-inca-de-oro/

